
5. kép. A Néprajzi Múzeum 131163 leltári számú, 1932-ben gyűjtött veszprémi dudája kartonjának hátlapján lévő rajz 

metszetstílusának megfelelően a korabeli mindennapi élet zsánerképei sem maradtak el, és több 
képen találhatunk még zenész- és táncábrázolást is. így például Kapronca látképénél egy török­
sípra járt hajdútáncot, míg Éleskő várának ábrázolásán kónuszos végződésű síppal, dobbal kí­
sért párostáncot figyelhetünk meg (BÉKEFI 1978. 405-406; GALAVICS 1987. 163). 

A devecseri dudás pásztor - mivel állatokat is ábrázoltak a hangszeres játékos mellett - áb­
rázolásánál szembeötlő a jellegzetes kónuszos bordó és a szin-tén tölcsérszerűen öblösödő dal­
lamjátszó sípszár. Az alsóörsi falképpel való képi rokonság tagadhatatlan, hiszen a tölcsérszerű 
vastagodás alatti gyűrűszerű kiszélesedés - az egyes alkatrészek egymáshoz illesztése - mindkét 
ábrázoláson felfedezhető. A következő ábrázolás jóval későbbről, 1815-ből származik, és a híres 
angol orvos-utazó, Richard Bright útinaplójában maradt ránk. A Festetics György vendégeként 
Keszthelyen tartózkodó világutazó ekkor hallott dudaszót, amit nemcsak írásban, hanem képi­
leg is megörökített, vagy külön rajzoltatott. A subába öltöztetett dudáló pásztor előtt négyen 
eszközös táncot táncolnak, ami a Dunántúlon még a 20. században is általánosan ismert volt.18 

Ezzel szemben a duda ábrázolása egyáltalán nem egyezik meg a 20. századi, erről a tájról szárma­
zó dudákkal, hiszen két bordósípszárral ábrázolja a hangszert, tehát egyértelműen nyugat-európai 
dudatípust ad a pásztor dudás kezébe. Ilyen típusú dudát egyik közgyűjteményünkben, sőt ábrázo­
láson sem találunk, így valószínű, hogy a képi megformálás utólagos, téves és nem hiteles. 

Még egy jelentős tárgyat meg kell említenünk. A Néprajzi Múzeum gyűjteményében talál­
ható az a duda (Itsz.: 131163), amelyet Madarassy László 1932-ben Veszprém megyéből 
származónak említ. (5. kép.) A duda tömlője csikóbőrből készült, és a kettőssíp szára egy gyö­
nyörűen faragott kecskefejbe illeszkedik. A Kárpát-medencében a 19-20. században főként 
a magyarok, illetve a felvidéken élő szlovákok használtak ilyen jellegű dudákat. A bordósíp 
szára szintén dúsan esztergált, és a végén tölcsérszerűen szélesedik ki. Ez olyan szempontból 
is érdekes, hogy ez a kónuszos jellegű bordóvégződés egyedinek mondható, hiszen a népi 
gyakorlatban általában marhaszarvból, az északi területeken rézből kialakított tölcsérből ké­
szítették a bordósíp hangját felerősítő alkatrészt. 

A korábban felsorolt példák alapján az eddigieket összefoglalva megállapíthatjuk, hogy az 
alsóörsi muzsikusábrázolást korhűnek és hitelesnek tekinthetjük. A fentiekben leírt tipológia 
szerint a 2/a vagy a 2/b csoportba sorolható, hiszen egy bordószárral rendelkezik. Összevet­
ve a többi magyarországi ábrázolással valószínűsít­
hető, hogy egy dallamjátszó sípszárral rendelkezett, 
aminek végző-dése kónuszos, illetve hengeres cső lehe­
tett. Ezek a megállapítások tovább növelik a kép kultúr­
történeti fontosságát, és újabb kérdésfelvetésekre buzdít­
ják a kutatót. 
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18 Lásd bővebben Pesovár Ernő és Peso-
vár Ferenc gyűjtéseit, például Enyingen, 
Csurgón stb. 



Kultúrtörténeti kérdések 

Elöljáróban le kell szögeznünk, hogy ez a legnehezebb feladat, hiszen csak az összehasonlító 
módszer adhat valamilyen - sokszor bizonytalan és ingatag - támpontokat az értelmezéshez. 

A legfontosabb kérdés, hogy milyen képi összefüggésrendszerben kerülhetett ez a muzsi­
kusábrázolás a templom külső oldalfalára. Ehhez természetesen meg kell vizsgálnunk, hogy 
a 15-18. században melyek azok a legjelentősebb szakrális képi megjelenítések, ahol dudá­
sábrázolások találhatók.19 Az eddigi gyűj-tőmunka alapján három bibliai témájú képi megjele­
nítés gyűjthető: a „Jézus születése" vagy a „Pásztorok hodolata", a „Kánai menyegző" és az 
„Utolsó ítélet" című kompozíciók. Ezek mellett csak elszórtan találkozunk néhány olyan egye­
di ábrázolással, ahol muzsikuscsapat tagjaként fedezhető fel a dudán játszó zenész.20 

A 15-16. századtól kezdve a dudaábrázolások száma jelentősen megnő. Ezeken az ábrázoláso­
kon egy érdekes kettősség figyelhető meg. A művészek a kor követelményeinek megfelelően szük­

ségesnek érezték a Szentírás szereplőinek és eseményei­
nek jelenre való kivetítését, újraértelmezését. Ezt úgy 
érhették el leghatásosabban, ha realisztikus módon 
a mindennapi élet helyszíneire „ültették be" a krisztusi 
szenvedéstörténet legjellemzőbb eseményeit és szereplőit. 
[Ezek az állítások legalaposabban főként a németalföldi 
festők és grafikusok művein figyelhetők meg, de Dürer 
metszetein is szépen kimutathatók; lásd FRAENGER 1985; 
LÁSZLÓ 1980; BOONE 1983; GARAS 1955; DVORAK 1941; stb.) 

Itt kell néhány szót ejtenünk a zene és a hangsze­
rek isteni eredeztetéséről, hiszen az európai népek több 
ezer éves kultúrtörténetében a zenének kiemelkedő 
helye és szerepe volt. Az ókorban és a középkorban 
a zenét egyaránt isteni eredetűként kezelték, és földön­
túli hatalmakkal hozták összefüggésbe a zenészeket, 
hangszereiket és a muzsikát egyaránt. 

A görög mitológiában maga a főisten, Zeusz nemzet­
te a többi istenség kérésére a múzsákat (kilenc múzsát), 
mivel az ókori görög kultúrában úgy vélték, hogy a tör­
ténetek, dolgok nagyszerűségét ki kell mondani, el kell 
énekelni, hiszen ez a művészetek legalapvetőbb hivatá­
sa. A múzsák jelenléte a művészeti életben a későbbi 
századokban sem csökkent, hiszen a középkor folyamán 
a „hét szabad művészet" ikonográfiái megfogalmazása 
is a múzsák kultuszából eredeztethető. A múzsákat meg­
testesítő nőalakok közül többen húros hangszeren is ját­
szanak az ábrázolásokon, de körülöttük fúvós és ütős 
hangszerek sokasága is látható (EMBER 1984. 7).21 Megje­
lent a 16. század végén egy nagy hatású munka, Cesare 
Ripa Iconologiája (1593), amelyben a jelképek használa­
tához kaphattak útmutatást a kor művészei. így a mú­
zsák ábrázolásai közül Calliope ábrázolásánál találkoz­
hatunk a dudával, hiszen az útmutató a múzsa jobb 
kezébe könyvet, míg bal kezébe egy dudaábrázolást 
javasol (RIPA 1997. 421). A duda azután megjelenik Pal­
iasz Athéné kezében is egy 16. századi firenzei festő táb­
laképén (EMBER 1984. 13). A festészetben ebben az 
időszakban - különösen Itáliában - előszeretettel nyúl­
tak vissza ókori mitológiai témákhoz, és azt is szívesen 
ábrázolták, hogy a zene földöntúli hatalmak örök érvé­
nyű szimbóluma. A fúvós hangszereknek „rossz hírük 
volt" már a görög mitológiában is. Az első „fuvolát"22 

Paliasz Athéné készítette, de miután az istenek lakomá­
ján egy víztükörben meglátta a fúvástól eltorzult arcát, 

19 Az elemzésnél csak részben érintem azon 
nagyszámú ábrázolást, amelyek ókori mitológi­
ai jeleneteket örökítenek meg és értelmeznek. 
Természetesen ezek az ábrázolások is nagyon 
fontosak, de ebben a munkában értelmezésü­
ket kevéssé tartottuk fontosnak. 

20 Például Assisiben a San Francesco temp­
lom altemplomának Szent Márton-kápolnájá­
ban található Simon Martini (1284-1347) egy 
freskója, amelynek Szent Márton lovaggá ütése 
a témája. A kápolnát 1312-ben Anjou Róbert 
nápolyi király megrendelésére emelték a pan­
nóniai származású, szentté avatott lovag tisz­
teletére. Az ábrázolt eseményt nem tartalmaz­
za a Legenda Aurea, így valószínűleg a lovagi 
kard átadása és a lovagi sarkantyú felkötése a 
14. századi lovagvilág hozzáadása a legendá­
hoz. A zenészek között láthatunk egy kettős 
sípon muzsikáló személyt egy lantos társaságá­
ban. A hangszer hasonlít az ókori kettőssíp-áb­
rázolásokhoz, hiszen többek között egyiptomi, 
görög, római megfelelői voltak az ilyen dudael­
ven megszólaló hangszereknek. Egyedi ábrázo­
lásról van szó, hiszen itt egy profán jelenetet 
örökít meg a szerző, miközben ebben az 
időszakban a katolikus egyház még elutasította 
a profán zenészábrázolásokat (EMBER 1984. 4. 
kép; valamint GOLKE 1979. 45. kép). 

21 A „hét szabad művészeten" azon tudo­
mányokat kell értenünk, melyeket a közép­
kor folyamán Európa egyetemein a teológián 
kívül oktattak. 

22 Az évszázadok során Európában többen 
fuvolának fordítják a görög „aulos" hangszert, 
amelyről COLUNSON (1975. 7-17) bebizonyítja, 
hogy nem lehetett fuvola, hanem sokkal in­
kább egy rácsapós nádsíp, tehát duda. A dol­
gozat írója elfogadja ezt a bizonyítást, hiszen 
a fuvola fúvásánál a szájnyíláshoz viszonyítva 
oldalsó, haránt helyzet vált általánossá, míg 
a nád- és csontsípok fúvásánál a fej tartásával 
párhuzamos a hangszer tartása. Megnézve az 
ókori ábrázolásokat, ahol a hangszer pánttal 
van rögzítve a játékos fején, nyilvánvalóvá vál­
hat, hogy nem felel meg a fuvola fúvási tech­
nikájának, sokkal inkább egy szimpla vagy 
dupla nádas hangszernek. Tehát a helyes for­
dítás az, hogy az aulos egyfajta síp. 
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6. kép. Bábos betlehem a Felvidékről. Divald Kornél 
felvétele, 1909. Trsztena, Árva vármegye. Néprajzi 
Múzeum EA Fényképgyűjtemény 15753 

7. kép. Bajai betlehemesek csoportja. Perger Vince 
felvétele, 1906. Néprajzi Múzeum EA Fényképgyűj­
temény 7855 

Héra és Aphrodité is kinevette. Ekkor mérgében eldobta hangszerét, amit egy faun (Marsyas) fel­
vett, és remekül megtanult rajta játszani. A faunábrázolásokon számtalan fúvós hangszer figyelhető 
meg, így a dudaábrázolások sem maradnak el (például LEGRAND 2000. 94). Ezt a kis kitérőt azért 
tartottuk fontosnak, mert a 16-17. századi ördögábrázolások között is találkozunk a félig emberi, 
félig állati külsővel rendelkező, faunszerű „dudásördögökkel". Például ilyen ábrázolás látható 
a Néprajzi Múzeum Hajasdról (Máramaros, ltsz.: 87194) származó ikonosztázán. 

Az alábbi fejtegetésben azt is keressük, hogy az egyes ábrázolási típusokhoz tartozó jelenetsorok 
a 19-20. századra a Kárpát-medencében élő népeknél a szokás-, illetve a hiedelemrendszerben meg-
találhatók-e, s ha igen, akkor milyen formában.23 

A Jézus születése" téma megjelenítése 

A dudásábrázolások legjelentősebb részét a Jézus születését ábrázoló képeken láthatjuk, ame­
lyek főként a 14. századtól követhetők nyomon. Lukács evangéliumában értesülhetünk arról, 
hogy a pásztorok kapták az első angyali figyelmeztetést a Megváltó születéséről, akik azonnal 
a helyszínre siettek, hogy köszöntsék a kis Jézust (Lk 2:8-12). Az ábrázolásokat áttekintve 
a pásztorok megjelenítésénél igen gyakran találkozunk a pásztorhangszernek számító duda 
képi megjelenítésével. Ezeken a képeken így a pásztor és hangszere nagyon fontos melléksze­
replő. A pásztorok ábrázolásánál nemcsak a hangszereket figyelhetjük meg, hanem például 
láthatjuk azt a jellegzetes botra támaszkodást, pihenő helyzetet is, amit azután a 19. századi 
realisztikus, romantikus rajzokon, valamint a 20. századi fényképeken is megfigyelhetünk 
(„búsuló juhász"). Természetesen nem maradnak el 
a képekről a jellegzetes tarisznyák, amelyekben a 20. 
században több más fontos apróbb kellék mellett pél­
dául a hangszereket, így a dudákat is tartották.24 

A németalföldi mesterek igen gyakran dudával áb­
rázolják a pásztorokat. Bosch A királyok imádása 
című táblaképén a két pásztor a hevenyészett istálló 
tetejéről dudával a kezében szemléli a betlehemi kirá­
lyok tiszteletadását (FRAENGER 1985. 294-295). Dürer­
nél több metszeten is látható, hogy a pásztorok dudá­
val a kezükben érkeznek „a szent család" köszöntésé­
re (MICHIEL é. n. 243, 354, 259). Az ábrázolt dudák 
kivétel nélkül a nyugat-európai típushoz tartoznak, 

tehát a festők főként a saját környezetük hangszereit 
jelenítették meg. Kivétel is akad, amikor egyértelműen 
kimutatható, hogy például egy olasz festő egy néme­
talföldi dudát ábrázol (lásd a 8. jegyzetet). Az Eszter-

23 Úgy ítéljük meg, hogy egy későbbi mun­
kában érdekes lehet a dudásokhoz kapcsolódó 
hiedelemszövegek összehasonlítása a késő kö­
zépkori ábrázolásokkal. Az sem mellékes 
tény, hogy a 20. századra a dudásokkal kap­
csolatos szokások és hiedelemtörténetek ép­
pen e három jelentéskörben maradtak meg. 

24 Természetesen a középkor folyamán nem 
csak a pásztorok használták a hangszert, de 
az tény, hogy a 20.századra például a Kárpát­
medencében - bármelyik népcsoportot vizs­
gáljuk - szinte egyedülállóan csak a pásztorok 
kezén találjuk meg a hangszert. Erről bőveb­
ben lásd BÉKEFI 1978; DÖMÖTÖR 1985; DEISIN-
GER 1952; JUHÁSZ Z. 1998; MADARASSY 1934; 
MANGA 1968; G. SZABÓ 2001; TANAI 1995. 
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gomi Keresztény Múzeum őriz egy ábrázolást (Bakócz-graduáléjának egyik képe), amelyen 
a miniatúra festője valószínűleg azt a pillanatot kívánta megjeleníteni, amikor az angyalok hírül 
adják Jézus születését, és a pásztorok egyike ijedtében hajítja el dudáját (MANGA 1968. 132). 

A Bajor Nemzeti Múzeum betlehem-gyűjteményében több olyan figurális betlehem is 
található, ahol dudás pásztorok figuráival is találkozunk. A 17. századi szicíliai származású 
készítő azt a dudatípust faragta meg és illesztette a pásztor kezébe, amelyet a környezetében 
ismert, tehát a zapognát (GOCKERELL 1993. 113, 124). Egy ilyen betlehemet találtunk Kismaro­
son a Helytörténeti Gyűjteményben, ahol már nem fából faragott bábok alkotják a jelenetet, 
hanem gipszből öntött és festett figurák. Az ábrázolás viszont teljesen megegyezik a korábbi 
századokban készült jelenetekkel. A Néprajzi Múzeum szokásgyűjteményében is találunk 
olyan a figurális, fából faragott betlehemet, ahol szintén dudával jelenítik meg a pásztort, 
leltári számuk: 66.104.6, 75432, 74118.1-13. (6. kép.) 

A Kárpát-medencében élő népek falusi karácsonyi szokásaiban a 20. század közepéig 
nyomon lehet követni a pásztor dudások szerepét. Számtalan dudán előadott karácsonyi dalt 
gyűjtöttek össze a kutatók (VUJICIC 1978. 148; JUHÁSZ Z. 1994. 58-59); a pásztoroknak, így 
a dudán muzsikálóknak is kötelező jellegű szokás volt a pásztorköszöntő és a szöveges 
köszöntő mellett. A hangszeren játszók gyakran külön is jártak kántálni, de a betlehemes 

játékok résztvevői is szívesen fogadták közreműködésüket (KOVÁCS 1906. 47-55; VOLLY 
1941. 32-38). Volly István 1941-ben írja, hogy a zenészek és különösen a dudások jelenléte 
régebben általános lehetett, ami - a szavaival élve - „összehasonlíthatatlanul szebbé tette 
a karácsonyi népszokásokat a mainál". (7. kép.) 

A Dunántúl területéről több adat utal arra, hogy szenteste az éjféli misén dudaszó emlékez­
tetett a pásztorok hódolatára („pásztormise"). Több adatunk van arra, hogy a Dunántúl déli ré­
szén a falusi kántorok dudaimitációt játszottak a templomi orgonán25 (OLSVAI 2001. 323-324). 

Karácsony estéjén a baranyai bosnyák (horvát) falvakban a pásztorok dudaszóval járták 
végig a falut, boldog karácsonyt köszöntöttek, ostorukkal pattogtattak (VUJICIC 1978. 128; lásd 
még G. SZABÓ 2001. 467-469). 

A „kánai menyegző" képi megjelenítései 

A kánai menyegzőt a vízkereszt utáni második vasárnap ünnepli a katolikus egyház. Az eseményt 
egyedül János evangéliumában találjuk meg (Jn 2:1-2). A vallási ünnep az egyház szigorú százada­
iban is az életöröm jelképe volt, hiszen a bibliai jelenet férfi és asszony, Krisztus és egyház, lélek és 
Isten, föld és ég szimbolikus-misztikus nászának ünnepe26 (BÁLINT 1998. 216-226). Az sem mellé­
kes, hogy az egyházi ünnep a farsangi szokáskörbe illeszkedik. Az ábrázolásokra a bőségesen terí­
tett asztal, a vidámság, a zenészek - igen gyakran a dudások - jelenléte a jellemző. Például Bosch 
festményén az asztalnál ülők felett egy galériaszerű építményen látható a dudás alakja (FRAENGER 
1985. 154-156). Hasonló jelenetet találtunk Gülke 1979-ben megjelent könyvének 40. illusztrációján, 

amely egy miniatúra a párizsi „Machaut-kéziratból", és 
1360-1375 között készülhetett (GÜLKE 1979. 40. tábla). 
A dudás varrott bőrbe kötött, kónuszos végződésű bordó-
és dallamjátszó sípokon játszik a vidám asztaltársaság­
nak. Hasonló jelenetet találunk az orosz népi grafikát be­
mutató kiadvány 17-18. században készült 8. tábláján, 
ahol az ördögökkel szegélyezett asztaltársaságnak egy 
dudás és egy hegedűs vagy gadulkás szolgáltatja a zenét 
(LUBOK 1984. 8. tábla). Magyarországon a „kánai me­
nyegző" képi megformálásával szinte egyáltalán nem ta­
lálkozunk, ezzel szemben a folklórban országszerte 
számtalan példát találunk említésére. 

A magyar és a magyarországi horvát népköltészet­
ben is ismert „a kánai menyegző" témájú dal, amit 
több helyen lakodalmakban is énekeltek, így például 
a nyugat-magyarországi horvát falvakban, ahol az ül­
tetést követően ez volt az első, amit közösen daloltak 
(SZEGEDY 1921). A Kisalföldön - Gután - még duda-

25 A Dunántúl déli részén több községben 
is szokásban volt, amit a kottapéldák is ta­
núsítanak (OLSVAI 2001. 8 16; zenei kottapél­
dák 332 336.) 

26 A különleges vendégség előképét 
a Szent Ciprián püspöknek és vértanúnak 
(t258) tulajdonított Coena Cyprianiban ol­
vashatjuk, ahol a történet egy napkeleti Joel 
nevű királynál játszódik, aki vendégül látja 
Ádámot és Évát, az Ószövetség patriarcháit, 
prófétáit, királyait, Jézust meg az apostolo­
kat, Mártát, de Pilátust és Júdást is. Jézus 
bort iszik, Márta szolgál fel, Dávid hárfázik, 
Júdás Heródessal táncol. A királyhoz más­
nap mindenki ajándékokkal köszönt be: 
Sámson oroszlánnal, Mózes két kőtábIával, 
Jézus báránnyal (BÁLINT 1998. 216). 
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szóra énekelték, és Manga János egyik odavaló informátora szerint „már Jézus is dudára tán­
colt, mulatott legelőször a Kánai mennyegzőn" (MANGA 1968. 138). A népdalszövegeket vizsgál­
va megállapíthatjuk, hogy egyik magyarországi változatból sem hiányoznak az alábbi sorok: 

„Jó bor mellett, duda nélkül - Bolond a tánc ugrás nélkül Kána mennyegzőben." (BÁLINT 
1998. 225.) 

A halottas táncok kutatásánál Szeged-Felsővárosból származó 20. század eleji adatot említ 
Réthei Prikkel Marián. A halottat megéneklő, elbúcsúztató asszony - aki, míg a halott a terítőn 
fekszik, istenes éneket énekelget - a temetést követően a halotti toron fejére tette a borosüveget, 
és a „kánai menyegzőről" szóló dalt énekelve másodmagával táncolt. Arra is van utalás, szintén 
Szegedről, hogy a halotti tor közönsége együtt táncolta el a korábban említett dalra a táncot (RÉTHEI 
PRIKKEL 1924. 98-99). 

Az utolsó ítélet ábrázolásai 

Marad még egy nagyon népszerű ábrázolás, ami a nyugati és a keleti egyházművészetben egya­
ránt igen gyakori, az Utolsó ítélet képi megjelenítése. Azt hiszem, nem túlzok, ha azt állítom, 
hogy a szakrális művészet egyik legérdekesebb és leggyakoribb ábrázolásáról van szó. A koráb­
ban már hivatkozott Hieronymus Bosch művészetében átütő erővel jelenik meg a pokol ábrázo­
lása a Madridban őrzött Gyönyörök kertje triptichon harmadik részén, a pokol ábrázolásánál. 

A „zenei pokol" ábrázolásánál több hangszer is felismerhető, de a hangszerek közül a duda, 
a tekerőlant, különböző sípok, a lant és a hárfa a legjellemzőbb. 

A rémalak feje búbján korong van, ami az Orbist, a világ korongját ábrázolja. Ezen rózsa­
színű duda látható, melyet maskarába öltözött párocskák sétálnak körül. Ugyanez a duda ki­
csiben a törött tojásra kitűzött zászlón visszatér. A tojás belseje az északnémet néphit pokolbeli 
kocsmája, ahol a kárhozottak kis ideig még elidőzhetnek. A fantasztikus borozóban, amelyet 
tűz fénye világít meg, három vendég ül csupasz asztalnál, előttük kupa, a pokoli kocsmáros­
né pedig épp friss bort csapol a boroshordóból (FRAENGER 1985. 42-43). A megkapó jelenet­
sorban igen fontos szerep jut a „pokoli hangszernek", a dudának. Egy hasonló jelenetet talál­
tunk a Néprajzi Múzeum tulajdonában lévő, a máramarosi Hajasdról származó 17. századi 
ikonosztászon is (ltsz.: 87194). A 15 kazettára felosztott táblaképen alul középen 
a pokol előszobáját jeleníti meg az ikonfestő, ahol meztelenül ábrázolt halottak várják a po­
kolba való bebocsátásukat. A kazetta jobb szélén a többiekkel ellentétben egy ruhát viselő 
asztaltársaság látható, akik kedélyesen fogyasztják el fakupában kapott borukat. Azért lehet 
következtetni az italra is, mivel a kocsmárosné az asztaltársaság előtt éppen egy boroshordó 
csapját zárja el. Az asztaltársaságot egy dudás szórakoztatja, akinek felsőteste emberalak, míg 
lábai már az ördögök ábrázolásánál általánosan ismert patákban végződnek. Megdöbbentő 
a hasonlóság a németalföldi festő és a 150-200 évvel későbbi görögkeleti ábrázolás összeha­
sonlításakor. A 18. századig általánosnak mondható a Kárpátok északkeleti vidékén az utol­
só ítélet ilyen típusú ábrázolása (FRICKY 1971. 23; PUSKÁS 1991. 63; SZACSVAY 2001. 142-143). 

Kelet-Szlovákia területén, a Kárpátok északkeleti területére a 15-16. században telepedtek 
le a keleti rítusú egyház követői, akik a lvovi és przemysly ikonkészítő központokkal tartot­
tak fenn kapcsolatot. A bártfai Sárosi Múzeumba számos 16. századi ikon került be, amelyek 
közül kiemelkednek az „utolsó ítélet" ábrázolásai. A Lukov-Veneciából származó 16. száza­
di, hat részre osztott ábrázolás alsó részének közepén jól látható, amint a meztelen kárhozot­
tak között egy ruhába öltözött, hordón ülő nőalak italt tölt, - valószínűleg bort -, míg felette 
egy kárhozott látható egy ördöggel a hátán (FRICKY 1971. 17-19. kép). A Nova Sedlicából szár­
mazó 17. századi ikonon a kárhozottak menete mellett már a dudást is felfedezhetjük egy 
kecskealakú ördög társaságában (FRICKY 1971. 67. kép). 

A festett tábláról megállapíthatjuk, hogy a Népraj­
zi Múzeum tulajdonában lévő, 87 201 leltári számú 
„utolsó ítélet" ábrázolást is ugyanabban a 17. századi 
műhelyben készíthették, hiszen a kompozíció elrend­
ezése, az ábrázolt szentek és mártírok sora, a halált 
seprűvel, kaszával, homokórával megtestesítő csont­
váz, a pokol megjelenítése, valamint a hangszeres du­
dás alakja szinte megegyezik.27 
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27 A ráckevei szerb templom belső festését 
1771-ben újították fel. A központi hajó nyu­
gati, hátsó falán az utolsóítélet-kompozíció 
látható, ahol a pokolbeli jelenetsorok között 
a fenti kompozíciós témák megtalálhatók. 



8. kép. Utolsó ítélet ikon 14. kazettájának 
részlete. A dudára és hegedűre mulatók várják a 
pokolba való bebocsátásukat. Hajasd, Ukrajna, 
17. század második fele Néprajzi Múzeum 
ltsz.: 87 194 
Roboz László felvétele 

Dömötör Tekla A magyarországi ördögikonográfia problémái című munkájában megállapítja, 
hogy az ördögábrázolások az újkorig nem voltak egységesek, és a korai keresztény vallásokban egy­
általán nem találhatók meg. A képi megjelenítések eló'zményeit az antik pán, az etruszk, egyiptomi 
haláldémonok megjelenítésében kell keresni. A 15-16. századra válik általánossá a patával, szarv­
val, farokkal ábrázolt, sokszor kecskeforma ördög, amely kísértetiesen hasonlít a korabeli faunábrá­
zolásokhoz. Ekkor még szintén nem egységes az ördögikonográfia, hiszen az ördögi lények lehetnek 
bogárszerű, repülő szörnyetegek vagy az úgynevezett „igazi ördögök", akik már ember nagyságúak, 
emberi és állati jegyekkel egyaránt rendelkeznek.28 A máramarosi ikonokon már felfedezhetők ezen 
ábrázolások, hiszen a hajasdi ikonon (ltsz.: 87194) már ember nagyságú, félig emberi, félig állati je­
gyekkel (patával, farokkal) bíró alakként, valamint dudával a kezében ábrázolják a pokol tornácán 
muzsikáló „emberi-ördögi" lényt.39 (8. kép.) 

Összefoglalás 
A gondolati kitérők után visszatérve az alsóörsi ábrázoláshoz, a következőket állapíthatjuk meg. 
Az ábrázoláson a dudás felett mintegy tízszeres magasságban egy görögkeleti ábrázolásra utaló 
jegyekkel magasodó Krisztus-ábrázolás látható, és a képtől balra egy imádkozó kéz töredéke fe­
dezhető fel, ahol a kéztartás is jellegzetesen a keleti egyház híveinek imára összetett két kezét 
mutatja. Ezekből az apró utalásokból arra következtethetünk, hogy a kép készítője valamilyen 
kapcsolatban lehetett a keleti egyház képviselőivel. Az sem mellékes tény, hogy a templommal 
szemben, légvonalban, néhány kilométer távolságra éppen a tihanyi apátság épületét láthatjuk a 
horizont jobb oldalán. Mint köztudott, az apátság területén maradtak legtovább görögkeleti szer­
zetesek Magyarországon, így az sem kizárt, hogy egy szerzetes festette a freskót. 

A dudás ábrázolásról nem állapítható meg, hogy milyen képi összefüggésrendszerben díszít­
hette a templom falát. A hangszer látható elemeiről azonban megállapítható, hogy hasonlít a nyu­
gat-európai képi megjelenítések dudásábrázolásaihoz. A felállított tipológiánk szerint az egy kó­

nuszos végződésű bordószárral és egy dallamjátszó síp­
szárral rendelkezik, aminek végződése kónuszos, illet-
ve hengeres cső lehetett. A képen a korai reneszánsz je­
gyei figyelhetők meg, főként a fej és a felsőtest rajzola­
tán, a hajviseleten, valamint a felsőruha szabásán, így 
feltehetően a 14-15. században készülhetett, hiszen a 
reformáció utáni készítést biztonsággal elutasíthatjuk. 
Az eddigi ismereteink nem teszik lehetővé, hogy a töre­
dékes ábrázolást minden kétséget kizáróan értelmezni 
tudjuk, az azonban egészen biztos, hogy a további ku­
tatások indokoltak, mivel egy korai és unikális ábrázo­
lásról van szó. 

28 A 20. századi dudásokhoz köthető hie­
delemtörténetekben érdekes módon az ördög 
bogár, darázs, tüzes bika, valamint ember­
formájú patás változatban egyaránt előfor­
dul. Ilyen jellegű történeteket még napjaink­
ban is lehet gyűjteni, például Pál István te­
reskei számadó juhásztól, kiváló dudástól. 

29 Erről bővebben lásd DÖMÖTÖR 1986. 
296-309; SZACSVAY 2000. 451-461; RÖHRICH 
1966. 212-228. 
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Z o l t á n G. S z a b ó 

Possibilities for analysing portrayals of bagpipe players 

Last year fragments of frescoes came to light on the southern, exterior wall facing Lake Balaton 
of the Calvinist Church at Alsóörs, in the course of a major exploration project. What is unques­
tionably the figure of a bagpipe player can be seen on one of the fragments. The composition cov­
ering an area of around forty square metres, almost half of the southern wall of the church built 
in the 13th-14th centuries has survived only in fragments and it is not known when the fresco 
was done. To the left of the present entrance (created in 1788) is a full-figure portrayal of Christ 
covering the whole height of the wall and, also to the left of the present entrance, at head height 
is a human figure with a musical instrument who is almost certainly not the main figure in the 
composition. Unfortunately, apart from this the exploration has been able to reveal only a pair 
of hands clasped in prayer, in the manner of the Greek Orthodox church. 

The author presents portrayals of bagpipes and bagpipe players, cultural history data, ele­
ments of folklore, including data on beliefs and customs in order to compare one particular fres­
co portraying bagpipes and a bagpipe player - the wall painting at Alsóörs - with data on the his­
tory of musical instruments and cultural history and to place that portrayal in a European con­
text. He draws on the results of various disciplines for the analysis. Naturally, he takes into con­
sideration all the bagpipe portrayal types found in Hungary in the period concerned, from the 
15th to 18th centuries. 

According to the author the instrument player faithfully reflects the figure and posture of a 
musician playing the bagpipes. Unfortunately the date of the work and the name of the artist are 
unknown. It is not possible to determine from this portrayal the visual context of the decoration 
on the wall of the church, but it can be said that it is similar to the visual representations of bag­
pipe players in Western Europe. According to the typology set up, it can be seen from the por­
trayal that the instrument has a drone pipe with a conical end and presumably also a chanter 
pipe for the melody which could have ended in a cone or cylindrical tube. Features of the early 
Renaissance can be seen on the image, especially in the line of the head and upper body, the 
hairdo and the cut of the upper clothing, indicating that the fresco could have been done in the 
14th-15th centuries as any date after the Reformation can confidently be rejected. The informa­
tion available so far is not sufficient to interpret the fragment with full certainty but there can be 
no doubt that further research is justified since this is an early and unique portrayal. 
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